



强化思想政治引领 提升服务保障水平

2025年退役军人工作取得积极成效

F 新时代退役军人工作

□ 本报记者 廉颖婷

2025年是“十四五”规划收官之年。记者从退役军人事务部了解到，各级退役军人事务部门在这一年持续强化思想政治引领，不断提升服务保障水平，积极服务强军事业，退役军人工作在传承弘扬英烈精神、退役军人就业创业、退役军人政策法规、退役军人移交安置等方面取得积极进展成效。

扎实做好新时代烈士褒扬工作

2025年，退役军人事务部围绕落实新修订的《烈士褒扬条例》，持续完善烈士褒扬政策制度体系，建强烈士纪念设施红色教育阵地，有力维护英雄烈士和烈士遗属合法权益。

其中，落实中越、中朝最高领导人重要共识，组织援越老战士、烈属代表赴越参加越南南方解放暨国家统一50周年庆祝纪念活动，深化退役军人事务领域务实合作，助力推动中越命运共同体走深走实；组织抗美援朝老战士、烈属代表赴朝参加纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年系列活动，弘扬伟大抗美援朝精神，深化中朝传统友谊。赴马来西亚、巴布亚新几内亚等国及港澳地区祭扫抗英、踏勘纪念设施，走访慰问烈属。高规格举行第十二批在韩中国人民志愿军烈士遗骸归国安葬活动，隆重迎回安葬30位志愿军烈士遗骸。

会同国家发展改革委实施“十四五”社会服务设施建设支持工程，2025年安排中央预算内投资5.86亿元，用于支持烈士纪念设施项目建设。“十四五”以来，累计安排中央预算内投资26.4亿元，支持烈士纪念设施建设项目351个。启动朝鲜新坪志愿军烈士陵园修缮工程，修缮境外抗战纪念设施，进一步加强坦赞铁路纪念园运营管理。

指导河北、山西、吉林、安徽等地开展烈士遗骸搜寻发掘鉴定保护工作，有序做好宣传报道及

烈士寻亲工作，取得良好社会反响。运用DNA亲缘关系比对等技术手段，全年为16位已迎回的在韩中国人民志愿军烈士确认身份。

多措并举促进退役军人就业创业

退役军人事务部着力完善就业支持体系，健全职业技能培训制度，优化创业环境，引导广大退役军人积极投身乡村振兴、基层治理、稳边兴边等，推动退役军人就业创业工作更好服务经济社会发展。

推动制定《退役军人就业创业促进条例》，力争以行政法规形式巩固就业创业、教育培训保障长效机制。印发《关于做好2025年度自主择业退役士兵教育培训工作的通知》，引入第三方机构开展中央补助资金自主就业退役士兵教育培训经费绩效评价，进一步规范资金使用。会同国家发展改革委等部门印发《以工代赈加力扩围 促进重点群体就业增收行动方案》，首次将返乡未就业大龄退役军人纳入以工代赈保障范围。

会同教育部和部分高校，支持中国农业大学等面向退役军人中的英雄模范人物开办博士研究生“英模班”，强化退役军人培训赋能，组织适应性培训21.3万人次、职业技能培训7.34万人次。建立跨省异地职业技能培训优质项目目录推荐机制，首批上线优质培训项目目录237个，培训机构209家。部署开展“政校企”合作职业技能培训，各地共开培训班80期，合作企业120家。

会同相关部门开展“戎耀新程 就业护航”年度就业服务专项行动，各地共举办招聘会1万余场次，帮助87万名退役军人实现就业。实现“退役军人服务App”与人力资源社会保障部“就业在线”等招聘平台互联互通，累计共享700余万个就业岗位。协调33家部企签约央企在疆分支机构，为新疆退役军人提供653个专属岗位。

广泛开展涉农产业培训提升创业能力，持续推进退役军人投身乡村振兴。目前，全国共有退役军人创办的农民专业合作社48.3万户。联合金融监管部门落实金融新政，鼓励银行机构推出“崇军贷”“惠军贷”等专属金融产品，累计为约

18.7万户退役军人中小微企业和农民专业合作社提供创业支持。目前，全国退役军人创办的经营主体突破600万户，已成为市场经济中一支重要的“生力军”。

退役军人政策法规工作取得新成效

2025年，退役军人政策法规工作在科学立法、依法行政、法律服务、普法宣传、政策研究等方面精准发力，推动各项工作取得新成效。

退役军人事务部积极推动《退役军人就业创业促进条例》《军用饮食供应站供站管理办法》立法进程，修订公布《军队无军籍退休职工服务管理办法》《伤残抚恤管理办法》，印发《退役军人荣誉标识使用管理办法》，健全科学民主立法机制，强化改革创新，推动退役军人服务管理工作更加高效顺畅。推动《退役军人安置条例》《军人抚恤优待条例》《烈士褒扬条例》贯彻实施，完善配套政策措施，推动条例规定落实落地。

认真贯彻落实《关于加强退役军人法律援助工作的意见》，指导退役军人事务部门充分发挥法律咨询窗口作用，深入拓展退役军人法律援助覆盖范围，强化法律咨询服务，提高援助质量。赴江苏、广西开展2025年退役军人“法律服务下基层”志愿活动，统筹专业律师、系统业务骨干、法律顾问等共同参加活动，进行政策解读、法律答疑，案件指导，送法律政策进军营进社区等。为退役军人提供优质法律服务，发挥退役军人服务中心（站）覆盖面广、传播力强的优势，在新兵入伍、老兵退役时间节点，采取多种形式开展法律政策解读，不断提高服务对象对法律法规的知晓度。

深入推行退役军人服务“一件事”

退役军人事务部门积极推动退役后各阶段全部事项“好办”“快办”“易办”，初步构建以退役军人服务“一件事”为核心的政务服务矩阵，实现从“单点突破”到“系统推进”的跨越，显著提升政务服务质效。

通过业务协同、数据共享、平台融合，压减办事环节、压缩办理时间、简化申请材料、减少跑动

次数，实现退役军人报到各类事项一次申请、联动办理。改革前，退役军人需要分别前往退役军人事务、公安等5部门，办理退役报到、户籍恢复等手续；改革后，退役军人只需前往政务服务大厅或退役军人服务大厅，即可办理全部退役手续。

在实现军人退役相关事项集成化办理的基础上，各级退役军人事务部门按照“一件事”理念要求，将“退役士兵适应性培训”“恢复户口在线预审”等事项纳入退役军人服务“一件事”办理，提供“岗位直通车”“培训点单”等“一站式”就业创业服务，推动“返乡即安家、报名即上岗”，为退役军人提供更加贴心的服务。在浙江，探索应用大数据、人工智能等新技术，构建退役军人专属数字档案，实现“退役军人画像”、智能推荐、精准服务。

推动移交安置工作质效双提升

2025年，退役军人移交安置工作紧扣中心任务，聚焦军地改革发展、积极推动创新突破，以更高标准、更优服务帮助退役军人从军队到地方华丽转身，加快从火热军营“建军功”到地方舞台“立新功”顺利转型。

积极服务备战打仗，持续健全安置待遇与服役贡献匹配的“阳光安置”机制，一大批服役时间长、贡献大的功臣模范在安置中得到倾斜照顾；下大力气关心关爱伤病残退役军人，及时建立交接台账，高标准落实住房、医疗等方面待遇，推动符合条件人员应交尽交，应接尽接。

充分调动机关、群团组织、事业单位和国有企业接收积极性，完成6.7万名转业军官和安排工作退役士兵安置任务。中央和国家机关、中央企业充分发挥示范带动作用，高标准、高站位带头落实安置任务，超出安置计划近8%提供转业军官岗位，23家超计划完成任务。中央垂管单位提供岗位数量同比增长28.5%。首次汇总转业军官专业特长信息供中央单位精准设岗，畅通部分军地通用人才进入专业领域渠道机制，着力提升人岗匹配度、实现“转业不转岗”，2000余名转业军官通过“直通车”等办法对口安置到相应岗位。



图为观众在新加坡航展现场观看空军八一飞行表演队飞行表演。
本报通讯员 朱姜海 摄

八一飞行表演队新加坡航展飞行表演圆满收官



F 图片新闻

连日来，安徽省合肥市蜀山区非岗镇民兵应急救援分队与专业应急救援力量联合对辖区山林地进行常态化防火巡逻，筑牢森林“防火墙”，维护人民群众生命财产安全和森林资源安全。

图为民兵应急救援分队与专业应急救援力量正在联合巡逻。

本报通讯员 牧耕 摄

以“小”案件撬动“大”治理 昆明军事法院打出军事设施保护“组合拳”

F 新时代涉军维权工作

□ 本报记者 廉颖婷

“基层军事法院处在化解涉军矛盾纠纷的第一线，如何做实前端治理、延伸服务触角是我们一直思考的问题。”解放军昆明军事法院负责人说。近期，该院结合审理一起国防光缆财产损害赔偿纠纷案件，打出一套“公开宣判+案后释法+完善机制”军事设施保护“组合拳”，有力维护国防利益，促进社会和谐稳定，受到驻军部队和当地干部群众点赞。

“2025年以来，云贵两省国防光缆阻断纠纷案件频发，严重影响部队备战打仗。”昆明军事法院立案法官聂阳泰说。为此，该院议庭赴贵州省安顺市镇宁布依族苗族自治县进行踏勘，实地测量阻断

点所处方位，并对周边环境等潜在诱因展开调研。“这起案件是地方经济社会发展与统筹维护国防利益不平衡的缩影，既有巡线巡查粗疏的管理问题，也有宣传教育不到位、信息流转不及时、军地协作不顺畅的原因。必须强化系统思维，既解决好当前‘案’，更需‘抓前端、治未病’。”审判长徐明刚在组织合议庭讨论时说。

“关起门”宣判仅能教育当事人，“走出去”才能教育大众。为此，他们首次把民事案件宣判现场搬到案发现场，当地干部群众、部队官兵代表200余人参加。

“原告未尽到巡护管理义务，承担主要责任；被告未尽到谨慎注意义务，承担次要责任……”通过办案法官详细释法明理，双方当事人当场表示服判息诉。

“贵州地形气候复杂，逐年水土流失导致光缆埋深不够；警示标示年久失修、维护不够，导致埋位

偏移、字迹模糊；对作业单位和个人预警提醒不够，导致野蛮施工、盲目蛮干，极易引发类似纠纷案件。”办案法官在随后召开的驻黔部队军事设施保护工作座谈会上，将前期调研发现的问题一一列出。

“省国防动员办公室将进一步发挥牵头作用，利用全民国防教育日等时机，在全省范围内组织开展‘保护军事设施、维护国防利益’教育活动，营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。”“我们作为光缆管理维护单位，立即组织开展一次拉网式排查整治，最大限度把隐患消除在萌芽状态，减少此类纠纷案件发生。”“省军区系统是军地协调的桥梁纽带，我们将进一步完善与驻军部队、地方主管部门联动工作机制，畅通大项工程建设报备和信息共享渠道。”贵州省军地相关部门领导结合各自职能任务交流发言，达成共识。

广西召开维护国防利益和军人军属合法权益工作会议

本报讯 记者廉颖婷 近日，广西壮族自治区维护国防利益和军人军属合法权益工作电视电话会议在南宁市召开。

会议强调，今年是“十五五”规划开局之年，要全力向战赋能，集中力量解决危害国防利益、影响部队备战打仗的重点纠纷案件；健全制度机制，推动法治化、制度化发展，凝聚各方合力，指导市县两级健全领导小组，抓好县级政法委、法院等维权职能部门领导机构、工作机制、办理流程等规范化建设，进一步完善组织领导。

会上，凭祥市人民法院、南宁市青秀区人武部等5家单位进行经验交流，编发28个成员单位年度工作总结和《维权有我 法治护军——自治区涉军维权十大典型案例》，研讨部队重难点涉法问题。